

ОТДАТЬ СЕРДЦЕ БОГУ

Синклер Фергюсон

ГЛАВА I. РАСТИ В ПОЗНАНИИ БОГА

— 1 —

Что в этом мире самое главное для каждого христианина? Это расти в познании Бога.

Познание Бога это сердцевина спасения и суть истинного духовного опыта. Для познания Бога мы были сотворены. Этим же мы будем заняты всю вечность. Писание практически отождествляет познание Бога со спасением. Иисус сказал, что вечная жизнь, или спасение, означает познание Бога: «Сия же есть жизнь вечная, да знают Тебя, единого истинного Бога, и посланного Тобою Иисуса Христа» (Иоан.17:3). Быть христианином это не бездумное занятие. Наоборот, это включает в себя знание и разум. Быть христианином означает иметь личные отношения и личное знакомство с Господом.

В основе того, что Иисус сказал в Евангелии от Иоанна, лежит обещание, которое Бог дал за столетия до этого, предвещая новый завет: «И дам им сердце, чтобы знать Меня, что Я Господь» (Иер.24:7). Исполнение этого обещания, добавляет Иеремия, будет означать следующее: «И уже не будут учить друг друга, брат брата, и говорить: «познайте Господа», ибо все сами будут знать Меня, от малого до большого» (Иер.31:34). Исаия также говорит нам, что это познание Бога будет отличительным знаком царствования обещанного Мессии, Иисуса Христа: «Земля будет наполнена ведением Господа, как воды наполняют море» (Ис.11:9). Какое видение! И в то же время, как в целом говорит Писание, именно для этого Иисус и пришел: чтобы принести нам познание Бога.

Это познание Бога воистину находится в центре всякого разума в христианской жизни. Человек может быть христианином и не знать многого. Но мы не можем быть христианами и пребывать в неведении относительно Бога. В конце концов, говорит мудрец в Притчах: «Познание Святого – разум» (Прит.9:10). Хотя человек никогда не имел так много знания о мире как в наши дни, возможно, никогда люди так мало не знали о Боге. Это есть причина того, почему наше время отмечено особой нехваткой проницательности, понимания и знания своих истинных нужд.

Писание также учит нас тому, что познание Бога есть прекрасная защита от греха. Исаия разделяет божественный плач об Израиле и его отступничестве, когда говорит: «Вол знает владетеля своего, и осел – ясли господина своего; а Израиль не знает Меня, народ Мой не разумеет» (Ис.1:3). Главная причина их духовного упадка состоит в отсутствии духовного разума.

В то же время, когда люди по-настоящему знают Бога и растут в истинных отношениях с Ним, их жизнь отмечена целостностью и надежностью. Они не безразличны к бесчестию в сердце или на устах. Они, одним словом, святы. Однако наш век боится

святости. Это еще более трагично, потому что и церковь стала бояться святости. Ныне меньше всего хотят отличаться от других. Эта же проблема обнаруживается и в каждом из нас по отдельности. Почему? Потому что не знаем Бога как должно. Если бы мы действительно знали Его, это бы отразилось в наших жизнях.

Познание Бога также крайне необходимо для роста христианина. Петр обращает внимание на этот очень важный факт в первой части своего второго послания. Он убеждает своих друзей расти духовно, желает им благодати и мира «через познание Бога». Он говорит им о том, что Божья сила принесла нам все необходимое, чтобы жить христианской жизнью «через познание Призвавшего нас славою и благодатию» (2Пет.1:2,3). Подобным образом, когда Павел хотел выразить свое пожелание относительно христиан в Колоссах, чтобы они росли духовно, в его словах прослеживается та же тема: духовный рост неотъемлемо происходит вместе с ростом в познании Бога (Кол.1:10).

Наша ошибка состоит в том, что мы изобрели свои правила для христианской жизни – какими самонадеянными мы оказались! – вместо того, чтобы прислушаться к тому, что Бог хочет сказать каждому из нас, а именно: «Если ты хочешь расти как христианин, тебе нужно расти в познании Меня».

— 2 —

Это знание Бога – наша величайшая привилегия. Послушайте снова Иеремию: «Так говорит Господь: да не хвалится мудрый мудростью своею, да не хвалится сильный силою своею, да не хвалится богатый богатством своим. Но хвлящийся хвалится тем, что понимает и знает Меня, что Я – Господь, творящий милость, суд и правду на земле; ибо только это благоугодно Мне, говорит Господь» (Иер.9:23,24). Эти слова произнесены человеком, чья речь начиналась так: «О, кто даст голове моей воду и глазам моим – источник слез! ...» (Иер.9:1). Иеремия вовсе не был кабинетным богословом или автором! Здесь мы видим человека, страдающего ради своего народа, смотрящего на вещи с пронизательностью того, кто был чужим в любом обществе, кроме общества Бога. Он проник через жизненную шелуху в самую суть вещей. Зачем нужна мудрость мира, человеческая сила, богатство или слава, если имея все это, человек не имеет познание Бога? С сокрушительной прямоотой Иеремия оценил все эти вещи, к которым стремятся люди, по их реальному достоинству (и они оказались весьма второстепенными) в своей «Иеремиаде». В жизни хвалиться стоит только если в ее центре находится знание Бога, контролирующее все остальные наши устремления. Вот этим действительно можно гордиться.

Чем мы с вами хвалимся? Какая тема разговора наибольшим образом пробуждает нас и наполняет наши сердца? Считаем ли мы знание Бога величайшим сокровищем в мире и, к тому же, своей величайшей привилегией? Если нет, то мы всего лишь карлики в мире духа. Мы продали свое христианское первородство за похлебку, и наш христианский опыт поверхностен, неадекватен, и мы трагичным образом потеряли фокус.

К несчастью, многие христиане больны таким духовным астигматизмом. Это проявляется в нашей личной жизни, во взаимоотношениях с другими людьми, в отсутствии влияния на этот мир, и, возможно, наиболее очевидным образом это проявляется в том, как мы поклоняемся. Это то, что Иеремия увидел в свое время.

Неудивительно, что он плакал! Неудивительно, что многократно ему приходилось бороться с глубинами отчаяния, потому что он также был в одной упряжке со своим народом. Подвергая их осуждению, он не мог не чувствовать удары и на самом себе.

Насколько вы чувствительны к этому вопросу? Знать Бога это ваша единственно главная привилегия, данная христианам, и это то, что дает вам чувствительность ко всем другим важным вопросам. Но стоит ли этот вопрос в центре вашего мышления?

__ 3 __

Оглядываясь назад на то, о чем писали и говорили классики духовной жизни, создается неизгладимое впечатление, что мы в нашем веке стали жертвами самообмана. Последние несколько десятилетий евангельская церковь была охвачена рядом вопросов и забот, которые были если не маргинальными, то в наилучшем случае второстепенными. Конференции, семинары, книги по ряду «жизненно важных вопросов» доминировали на сцене и определили направление движения для многих церквей и христиан. В то же время поразительным образом отсутствовала сосредоточенность на Боге Самом. На самом деле, в редкие моменты, когда эта тема поднималась, мы с удивлением воспринимали это как нечто из ряда вон выходящее! Что на самом деле произошло, так это то, что мы переопределили суть христианской жизни и смысл вечной жизни, отождествив это с некоторым набором частных вопросов. Мы не прислушивались к настойчивому голосу Иисуса Христа, говорящему нам, что вечная жизнь это знание Бога.

Что же означает «расти в познании Бога»? Эта фраза встречается в Павловом описании его постоянной молитвы за колоссян. Содержание молитвы Павла хорошо показывает нам, каковы основные принципы роста в познании Господа:

«Мы с того дня, как о сем услышали, не перестаем молиться о вас и просить, чтобы вы исполнялись познанием воли Его, во всякой премудрости и разумении духовном, чтобы поступали достойно Бога, во всем угождая Ему, принося плод во всяком деле благом и возрастая в познании Бога, укрепляясь всякою силою по могуществу славы Его, во всяком терпении и великодушии с радостью» (Кол.1:9-11).

В словах Павла можно увидеть четыре фундаментальных «правила», касающихся познания Бога в растущем духовно верующем:

1. Бог – единственный источник нашего знания о Нем.

Один из великих писателей ранней христианской Церкви, Иларий из Пойтье (живший примерно в 315-368 гг.) выразил эту истину так: «Лишь Бог один есть достойный свидетель о Себе». Никто другой кроме Бога не может дать нам истинное и надежное знание о Нем. Бог Сам открывает это нам. Именно поэтому Павел считает недостаточным просто информировать колоссян о Боге. Он молится за них, прося, чтобы Бог научил их о Себе.

Это крайне умиротворяющая истина. Вот я, со всеми знаниями и образованием. Я знаю так много! И все же перед Богом я – начинающий, который зависит от Святого Духа, как от учителя и проводника. Павел в другом месте говорит, что только Святой Дух знает мысли Божьи и проникает Божьи глубины (1Кор.2:10,11). Чудо Его свидетельства и

служения для нас состоит в том, что Он, Святой Дух, открывает нам сердце Божье. «Мы приняли не духа мира сего», который не способен понять и полюбить Бога, пишет Павел, «а Духа от Бога, дабы знать дарованное нам от Бога» (1Кор.2:12).

Это служение Святого Духа подчеркивается и в другой молитве Павла. Он молится за ефесян (и так как Послание к ефесянам было «циркулярным письмом», то мы можем считать это молитвой Павла за весь Божий народ) так: «Чтобы Бог Господа нашего Иисуса Христа, Отец славы, дал вам Духа премудрости и откровения к познанию Его» (Еф.1:17).

Истинное познание Бога, следовательно, не приобретается в книгах (хотя они могут нам помочь) и не приобретается в богословских семинариях (хотя они могут способствовать этому). Это также не просто количественный рост информации о Боге (хотя такая информация стимулирует рост познания). Нет, но познание Бога это личное познание, потому что это есть познание личностного Бога. Оно приобретается только теми, кто ищет познать Его в духе полной зависимости от Него Самого, теми, кто просит Его Духа вести их к постижению истины. Божье обещание неизменно истинно: «Взыщите Меня и найдете, если взыщите Меня всем сердцем вашим» (Иер.29:13). Если будем просить, получим; если будем искать, найдем; если будем стучать, дверь, ведущая к познанию Бога, широко откроется для нас.

2. Знание Бога включает в себя духовную мудрость и разум.

Эта фундаментальная истина подразумевается в молитве Павла за колоссян. Будучи человеком, выросшим на ветхозаветных книгах, он выбрал весьма емкое словосочетание: «премудрость и разумение» были названы отличительными чертами Мессии (Ис.11:2), то есть Того, Кто будет исполненным Духом Божьим. Воистину, хотя и в меньшей степени, это также черты всех тех, кто помазан Божьим Духом (что, собственно, и означает слово «мессия»). Именно так, например, Даниил – человек, чья жизнь была пропитана познанием Бога – был полон мудрости и разума (см. Дан.2:14-30 и 5:12).

Но как мы можем обрести эту мудрость и этот разум? Каким инструментом, если таковой существует, Дух производит это в нас? Ответ очень прост: Он использует Слово Божье, которое является Его живым голосом.

Есть прекрасная, хотя и часто игнорируемая, иллюстрация этого голоса Божьего в одной из поэм, где Исаия описывает жизнь, страдания и свидетельство Раба Господня. В чем был секрет Его жизни? Вот Его ответ:

«Господь Бог дал Мне язык мудрых,
чтобы Я мог словом подкреплять изнемогающего;
Каждое утро Он пробуждает,
пробуждает ухо Мое,
чтобы Я слушал, подобно учащимся.
Господь Бог открыл Мне ухо,
и Я не воспротивился, не отступил назад»
(Ис.50:4,5).

Смирненное слушание голоса Божьего – вот что приносит нам познание Бога и дает нам возможность учить других и давать им духовные наставления.

Где тогда мы можем услышать этот живой голос? В Писании – путем терпеливого изучения и роста в понимании Божьего разума, по мере того как Он раскрывается нам. Именно в Писании мы узнаем, как Бог видит Себя, нас и этот мир, и здесь Он дает нам знания, необходимые для служения Ему. Писание подобно музею, где Святой Дух – Смотритель, ведущий нас по залам и объясняющий чудеса разума Творца. В этом музее нас как бы ведут за кулисы, чтобы мы научились у Самого Бога. В вопросе роста в познании Бога, следовательно, нет никакой замены дисциплине изучения Библии, чтения Писания и глубокого размышления. Мы не можем проигнорировать это руководство, которое Он дал нам, и надеяться, что мы каким-то своим путем познаем Его. Единственный бог, которого мы можем самостоятельно познать, это тот бог, которого мы творим по своему образу.

Этот факт – то, что мы должны настойчиво изучать Божье Слово и пребывать в словах Христа (Иоан.15:7) – подчеркивает важность третьего элемента, присутствующего в молитве Павла за колоссян:

3. Рост в познании Бога требует от нас терпения и стойкости

Павел осознает, что тем, кому предстоит вырасти в познании Бога, также нужно будет «укрепляться всякою силою по могуществу славы Его», и иметь «всякое терпение и великодушие с радостью» (Кол.1:11, по-английски и в греческом оригинале вместо «великодушия» тут стоит «великая стойкость» или «долготерпение» – прим.пер.).

Почему эти качества так необходимы? Потому что Бог – живой. Наш Господь – личность. И Он решительно трудится над преображением Своих людей, чтобы они соответствовали тому виду общения, с которым связано познание Его. Познание, в том смысле, в котором Павел использует это слово, означает личное знакомство с Богом и Его способами работы в нашей жизни. Иногда в ходе своего паломничества к Богу мы не будем ни знать, ни понимать, что Он делает, в то время как Он делает нечто, чтобы привести нас к познанию Себя. Нам нужно терпение, чтобы доверять Ему даже когда мы Его не понимаем.

Иаков объясняет нам, как выглядит это доверие (см. Иак.5:10,11). Он напоминает о «терпении» Иова или, точнее, его стойкости (зачастую Иов был весьма нетерпелив!). Почему Иову нужна была стойкость? Ответ Иакова таков: хотя мы знаем, что Бог делал в жизни Иова (мы прочитали последние главы книги!), Иов не знал и не понимал. Ему нужно было научиться стойкости, чтобы продержаться до конца, когда он сможет мельком взглянуть на Божьи замыслы.

Что же Бог делал в жизни Иова? Многое. Но главным образом Бог вел Иова к более глубокому познанию Себя Самого, так что Иов мог сказать:

«Я слышал о Тебе слухом уха;
теперь же мои глаза видят Тебя;
поэтому я отрекаюсь
и раскаиваюсь в прахе и пепле»
(Иов.42:5,6).

Иов думал до этого, что он довольно хорошо знал Бога. Но теперь он знал, что ему было даровано новое познание Бога, в совершенно других измерениях.

Что может наше нынешнее время взять полезного из той школы ученичества, которую Иов должен был пройти, чтобы познать Бога? То, что написано заглавными буквами в жизни Иова, строчными буквами формирует и принципы нашей жизни. Те, кому предстоит познать Бога, должны пройти через тьму и свет, низы долин и вершины холмов. Замысел Бога не всегда ясен. Учась познанию Его, нам нужно также научиться Его ждать (см. Авв.2:3). А это требует терпения и стойкости!

4. Познание Бога неотделимо от верности Ему

Павел молится о росте колоссян в познании Бога, потому что он хочет, чтобы они жили достойно Бога.

Каковы отличительные знаки жизни, достойной Бога? Быть достойным чего-то означает иметь некоторое соответствие между нами и тем объектом, которого мы хотим быть достойными. Павел молится, чтобы наши жизни соответствовали Божьему характеру.

На практике это соответствие означает, что то познание Бога, которое мы обретаем в Его Слове, то познание, которым мы учимся дорожить в своем следовании за Ним, должно проявляться в качестве нашей верности Богу и в целостности нашего образа жизни. Мы призваны быть «украшением учению Спасителя нашего, Бога» (Тит.2:10). Настоящее познание Бога обязательно проявит себя в повиновении Божьему Слову и Его воле. Человек, который хочет знать Бога, но не готов в сердце своем повиноваться Ему, никогда не войдет в те священные дворы, где Бог открывается человеческой душе. Бог не дает божественного знания тем, у которых нет желания прославить Его.

* * *

Познание Бога – наша величайшая привилегия. Тем не менее, возможно, именно в этом сейчас Церковь испытывает наибольшую нехватку. Это может быть и вашей наибольшей нуждой на данный момент. Вы, возможно, исповедуете свое наслаждение вечной жизнью. Но если вечная жизнь это то, как определяет ее Иисус, а не вы – как знание истинного и живого Бога – насколько большим окажется ваш опыт вечной жизни? Является ли предметом вашей гордости то, что вы «знаете Господа»?

Нам нужно позволить этим вопросам осесть глубоко в совести и в сердце, и произвести там разрушительный эффект. Перед тем как мы обретем настоящее знание Бога, нас необходимо смирить, чтобы мы поняли свое невежество. Перед тем как мы обретем то знание Бога, которое Он дает людям, зависящим от Его Духа, наша независимость должна быть искоренена.

В следующих главах мы попытаемся раскрыть величие Бога, потому что для приобретения сердца, целиком отданного Ему, нам нужно знать и понимать, Кем Он является. Но перед тем как продолжить, обратимся к Нему в молитве, взываем Господа, пока можно найти Его, и воззовем к Нему, когда Он близко.

«О, приди, Источник всякого благословения,
Настрой сердце мое, чтоб воспевало Твою благодать.
Реки милости, что никогда не высыхают,
Пробуждают к наивысшей хвале.
Научи меня мелодичному сонету,
Что поют огненные языки в выси.
Хвала скале! Я твердо стою на ней,
На скале Твоей искупительной любви.

Благодать, твой великий должник я,
Каждый день тобою живу.
Благость Твоя, как цепь да привяжет,
Блуждающее сердце мое к Тебе.
Склонен я блуждать, Господь, я знаю,
Уходить от Бога, Которого люблю.
Вот сердце мое, возьми его, наложи печать,
Печать небесных Твоих дворцов».

(Роберт Робинсон, 1735-1790)

Ниже перевод из сборника «Песнь возрождения»:

«Дух Святой, Дух благодати,
К нам приди в любви святой,
И сердца сюда пришедших
К пенью дружному настрой.
Научи нас петь ту песню,
Что поют на высоте
Хоры Ангелов небесных
О Спасителе Христе.

Благодать! Мы всей душою
Сознаем наш долг тебе:
Ты своею добротою
Приковала нас к себе,
Мы так склонны заблуждаться,
Уходить с твоих путей;
Наше сердце, наши чувства
Для себя запечатлей».